

「星」冬聚浙江 識國情探「雙創」

12港大專院校34同學聚首 訪阿里巴巴等感受創業創新氛圍



未來之星參訪浙江大學合影。

記者王莉 攝



2019「未來之星——冬聚浙江」活動23日在杭州正式啟動。來自香港大學、香港中文大學、香港科技大學等12所香港大專院校的34名同學聚首，來到浙江，一周時間內將走訪阿里巴巴、浙江大學、西湖大學、義烏國際商貿城等具有浙江特色的參訪點，親身感受新中國成立70周年以來，特別是改革開放40多年來浙江突飛猛進的經濟發展成果以及近年來領先全國的創業創新氛圍。據悉，本次活動得到年度資助機構同心俱樂部及莊紫祥慈善基金會的鼎力支持。

香港文匯報記者 王莉

浙江省常委、統戰部長熊建平於25日會見了此次交流團榮譽團長、香港大公文匯傳媒集團副董事長、未來之星同學會主席姜亞兵以及一眾同學。

熊建平冀青年助力港繁榮穩定

會見期間，熊建平向香港青年介紹了浙江省的基本狀況，他指出，浙江是中國革命紅船的啟航地，是中國改革開放的先行地，同時也是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要萌發地。浙江歷史底蘊深厚，歷來是魚米之鄉、絲綢之府、文物之邦、旅遊勝地。

近年來，浙江數字經濟發展迅猛，每年漲幅均在20%以上。「如今互聯網技術已經融入浙江社會生活的每一個方面。在杭州出門只需一個手機就可以解決打車、購物等一系列的問題，可以說如果手機不具備支付功能寸步難行。」他說，百聞不如一見，希望未來之星同學能夠把握這次冬聚浙江的機會，多走走多看，只有實地了解才能印象深刻。同時，他也指出，香港曾是亞洲四小龍之一，特別是在回歸之後，社會經濟持續發展，營商環境每年均能排名世界前三位。然而今年6月以來發生在香港的一系列令人痛心的事件，嚴重踐踏了香港法治精神，破壞香港繁榮穩定。他表示：「希望未來之星同學對香港形勢作出正確認識，為香港的長期繁榮穩定作出自己的努力。」

姜亞兵勉個人所長融國家所需

姜亞兵指出：「未來之星同學會成立已經14年，共組織6,000多名香港的青少年到祖國內地了解國情，認識祖國。只有了解祖國悠久燦爛的歷史，和新中國成立70年來特別是改革開放40年來取得的巨大成就，才能增強國家認同感和民族自豪感。」

面對當前香港如此複雜的環境，他提醒年輕人要增強分析能力，明辨是非，對任何人說的任何話都要多問幾個為什麼，不能人云亦云。

在大是大非面前要保持清醒頭腦，對任何形式的非法暴力都必須堅決反對。

同時，他強調青年應學習換位思考，香港不只是700萬香港同胞的香港，更是14億中國人民的香港。香港之所以能夠實現經濟騰飛，除了香港同胞勤勞勤奮、敢闖敢幹的精神之外，還有一個最為核心的原因，就是背後有一個強大的祖國。

因此，他勉勵未來之星同學，要通過這一次的交流活動進一步了解國家所需，香港所長，同時緊緊抓住粵港澳大灣區建設和「一帶一路」倡議這兩大發展機遇，將個人所長融入國家所需，這對於港青個人發展來說至關重要。他表示，相信只要做到國家所需、香港所長、個人所長的有機融合，對未來香港青年的發展將會有非常重要的幫助。

浙江省委統戰部常務副部長王曉峰、辦公室主任李小平、港澳處處長宋立共同出席會面。

據悉，在浙江省委統戰部的大力支持下，2015年—2019年，未來之星已連續五年舉行「未來之星，從香港出發——冬聚浙江」交流活動，有近500名香港青年通過參訪交流，進一步增進了對祖國國情的了解和認識。該活動深受香港青年喜愛，同時也成為港浙兩地青少年交流活動的一大品牌。

港青：拓寬眼界 認知祖國

來自香港大學的李同學對於此次交流行程充滿期待，他說：「相信在座的同學和我一樣，非常期待接下來幾日的行程。因為我們很少有機會與內地的大學生交流，所以更希望借此機會了解更多內地同齡人的想法，互相學習。」

同時，他希望通過本次交流活動，加強對國家經濟發展和文化的認知，也希望從中去找尋香港在祖國社會經濟發展下的機遇。同時，通過旅途認識更多的朋友，擴闊自己的社交圈和眼界，學習體驗一些在課本上學不到的東西。



姜亞兵(左)向熊建平(右)贈送感謝牌。記者王莉 攝



同學向熊建平贈送未來之星團服。記者王莉 攝

學長阿里就職 同學倍感親切



港生在阿里偶遇「星」學長。

記者王莉 攝

25日，未來之星一行來到著名的互聯網企業阿里巴巴參訪，剛走進園區迎接他們的是已在阿里就職的香港人陳柏熙，這讓同學們倍感親切。他用粵語和同學們交流說：「我知道未來之星活動，因為我自己就是未

來之星的團友，2012年曾參加了北京參訪團的活動。」話音未落，在場同學發出一陣驚呼「原來是學長啊」。

陳柏熙告訴記者，自己是土生土長的香港人，在港讀大學期間得知了未來之星的活動，並於2012年有幸入選北京團，當時一周的參訪時間，北京給他留下深刻印象，所以大學本科畢業後就選擇到北京進行深造。「完成深造後，我又選擇留在了北京，從事酒店旅遊業的工作，這一待就是七年。」

他說：「去年我又慕名來到杭州阿里巴巴，現在主要負責阿里企業展廳的工作。」

談及內地工作生活的感受，他說：「在生活上，基本內地和香港沒有太大差別啦，現在內地特別是一二線城

市裡，只要是你想吃的、想買的東西都有。唯一可能不太一樣的就是氣候問題，像北方就比較乾燥，來到杭州之後雨水比較多，冬天有點濕冷。而且從今年開始，我們港澳籍人士在內地就業，也能享有和內地員工完全一樣的養老保險、醫療保險、房屋公積金等。回鄉證也能和內地的身份證一樣用來買高鐵票、汽車票，非常方便。」

讚內地市場更大 機遇更多

參訪結束後，不少同學向他詢問在阿里的工作狀況和感受，他表示，與香港相比，內地市場更大、機遇更多，相信香港年輕人憑藉自己的各種優勢，在內地可以找到很多適合自己發展的平台，鼓勵大家拓寬眼界，畢業後可以把內地作為擇業的一個考慮方向。

香港文匯報記者 王莉

港生讚浙大學子創業思維獨特

「我很好奇，你們的創業思維是從哪來的？怎麼會想到在這個行業內進行創業呢？」24日，在與浙江大學五個創業創新團隊進行深入交流時，浙大學子的創業分享引起了港生的熱烈反響與討論，並對他們獨特的創業思維產生了極大興趣。

杭州源流科技相關負責人馬同學回答港生提問：「目前智慧城市建築在內地正風生水起，非常具有發展潛力。所以我們就想到運用各類傳感器及數據分析技術，一方面對廁所內的空氣質量進行分析判斷，打造智慧廁所，另一方面通過行為分析，結合大數據統計，注入新零售形式，產生效益。」

交流內地市場推廣途徑

炬視傳媒負責人張斌向港生詳細介紹了公司如何通過專注新媒體領域，以渠道KOL及內容營銷為核心開展主營業務。他介紹，公司內容團隊總共就4個人，但可以提供包括美妝、時尚、互聯網、電商等多題材內容的新媒體傳播稿件，並匹配知乎站內高質量KOL，可迅速完成傳播任務。

聽完他的介紹後，馬上有港生提問，假如一款以設計師為受眾的軟件需要在內地進行推廣，具體需要怎麼做。他說：「我認為首先要抓住受眾社群，盡可能多地找到一些設計師屬性的社群，包括微信、微博、QQ群等，做一個基礎社群選拔，要讓受眾知道這個軟件，保證受眾就是潛在客戶。然後邀請設計師入駐網站，提供體驗服務，再通過做系列營銷，入駐類似淘寶、天貓這樣的銷售平台，開展營銷活動。」

羨慕內地優越創業環境

在參觀浙江大學創業元空間過程中，港生們了解到浙大學子開展創業創新嘗試，從辦公場所、推廣



港生與浙江大學創業學生進行創業創新分享。記者王莉 攝

資源到資金支持，學校都有一整套完善的幫扶孵化體系，同時還推出「雙創」可以抵學分、推遲畢業等政策，讓同學們有時間和空間實現創意。就讀於香港城市大學經濟金融專業的吳同學告訴記者，交流中最讓他印象深刻的是源流科技與菇咚團隊的創業概念。同時對於內地高校與政府給予年輕創業者的優越創業環境非常羨慕。香港城市大學專上學院林同學表示，與內地學生創業者的交流讓他受益匪淺。通過交流提問，進一步了解了他們的創業心路歷程和面臨的挑戰，並加深了對內地市場的認識。

香港文匯報記者 王莉



港生表示，通過此行要更多拓寬自己的視野，更多了解祖國國情。記者王莉 攝



夜雨下西湖 嚙杭州美食

除了美食，西湖的美景也給港生留下了深刻印象。眼下正值杭州的冬季，「水光瀲灩晴方好，山色空濛雨亦奇」，西湖在煙雨朦朧中更增添一絲韻味。來自香港浸會大學的盧同學說，以前曾到過杭州旅遊，欣賞過白天的西湖美景。而這次來看到的是夜幕下雨中的西湖，雖然看不清西湖的真面目，卻另有一番景色，「打卡」雨中西湖是非凡的體驗。香港城市大學專上學院的林同學，更是用「女子媚人眼波」來形容雨中西湖。他說，早就聽說杭州西湖是歷代文人騷客們讚譽的美景，夜雨西湖看起來像是蒙了一層紗，幽綠的湖水冒着光，有一種「女子媚人眼波」的感受。不過，更讓他印象深刻的還是湖側兩畔林立的店家，人們撐傘在古巷中走動，有說有笑好不熱鬧的場景。「如果可以，真想在這裡待上一天，多看幾眼。下次如有機會再來，我一定會花上更多的時間去遊覽西湖美景。」

香港文匯報記者 王莉